E M. “Clélia Carmelo da Silva.

Nome

Professora — Graci Venancio.

5°ano C —tarde.

2° BIMESTRE.

Apostila n® 05 — referente aos dias

(11,12,13,14,17,18,19,20,21,24,25,26,2

7,28,31 /05/2021).

Data de devolucdo da apostila -08/06/2021
IBIUNA- SP.



PRy

R

R

W

it

WATEMATIGR 410570

) Adicdo: algoritmos e vocabulario

A distancia entre Porto Alegre e Sdo Paulo mede

cerca de 1109 quilometros. A entre Sdo Paulo e u o Aledi

Fortaleza mede cerca de 3127 quilémetros. Qual
¢ a medida da distancia entre Porto Alegre e For-
taleza passando por Sao Paulo? S
Compreender A
Vocé sabe a medida das distancias entre Porto Ale- =~
gre e S3o Paulo e entre Sao Paulo e Fortaleza. Vo-
cé precisa descobrir a medida da distancia entre
Porto Alegre e Fortaleza passando por Séo Paulo. =

Fonte de consulta: IBGE. Atlas geografico Aegre

escolar. 6. ed. Rio de Janeiro, 2012. -

Nesse percurso, Sdo Paulo esta entre Porto Alegre e Fortaleza
da adicdo é juntar. Entdo, devemos efetuar uma adicao.
1109 + 3127

Efetuamos a adico pelo algoritmo usual. Observe e complete

P

edncre

Juko Dan/Argumo oe

\ o
\3/ Séo Paulo N

© ESCALA -t
0 665

. Porto”

—
Quilometros s

_Uma das ideias

um| ¢ | D | U 9+7=16 Algoritmo usual simplificado
| STITNEIe  g
v 311217 /6 unidades + 3 1 2 7 ¢ parcel
2 3 6 - ~ 4—soma ou total
Verificar

Para verificar se esta correto, podemos efetuar a mesma adi¢do usando o al-

goritmo da decomposigao.
1000+ 100+ 0 + 9
+ 3000+ 100+ 20 + 7

Complete: A distancia entre Porto Alegre e Fortaleza passando por Sao Paulo

mede cerca de quilémetros.

sessenta e vm @SN
c Uil Q»:}"



Efetue as operagdes pelo algoritmo usual.

233+ 167= —— —— 08695 +17538=

149 + 7826 = _ 9754 + 676 = ———

V Responda de acordo com a atividade anterior. Q%

an Y.
X

Qual é o nome da operagdo efetuada em todos 0s itens? 4 )

Qual é o resultado no item d? Como se chama esse resul-

Estudio Félix Reiners/Arquivo da editora

tado?

No item b, 0 nimero 149 se chama parcela ou soma?

Como ficam as somas obtidas nos 4 itens escritas em ordem crescente?

1

Descubra mentalmente o resultado destas adigdes. Depois, confira, trocando

ideias com os colegas.

800 + 100 = 5000 + 1281 =
600000 + 100000 = 0+20=___
70 + 50 = 3000+4000=__
200+1000=___ 5000 +9000=__
70000+ 8000=_ 11 500 + 20 =

f 98 +3=__ 40 + 27 = .
5 + 1005 = - 235 + 3000 =
374200 + 1300 = 75 + 300 =

sessenta e dois
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Para aprender mais sobre a respiragao e a circulagao, vamos ler v
mentos de textos. Ao vasculhar esses fragmentos, procure
ainda desvendar: Quantos pulmées temos? Quantos

litros de sangue ha no corpo? O que sao artérias?

Nariz - apresenta uma série de espacos internos chamados
cornetos ou conchas nasais. Ao entrar pelo nariz, o ar é
aquecido, umidificado e filtrado.

Traqueia - ¢ uma espécie de tubo por onde passa o ar que
entra no corpo pela boca ou pelo nariz. Ela se ramifica em
tubos cada vez mais estreitos.

Pulmées - ocupam quase toda a cavidade toracica. Temos
dois pulmoes; o pulmao direito é um pouco maior do que i i '
o g, ’
o esquerdo. , T’/ al p?
| " , '
L traqueia

sangue y
sangue venoso { &
[ arterial ; j

bronquiolos \ / !
| |

, { 4
‘ ) / \ V([ \ <
v A ° | |
I\ 2 —_—
7 / (@ - ] |3 ,
7 4 | pr
- \ . : 3 J
. / ot |
‘, \ ‘.\':,\’ >
/ \‘- [
y” . ' alvéolos ¢
pulmoes pulmonares ‘
Alvéolos pulmonares - sao “sacos” microsco- N ;
picos cheios de ar. Fazem parte dos pulmoes. ‘ !
Nos alvéolos, ocorrem as trocas gasosas: o &

oxigénio do ar passa para o sangue e 0 gas
carbonico passa do sangue para os pulmoes.

w Muco - cuzando inspiramos, o ar entra no corpo
€ seque até os pulmoes. No nariz, na traqueia
€ nos pulmoes existe muco, no qual ficam
retidas particulas que estao no ar

arios frag-
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Subtracdo: algoritmos € vocabulario

€A o &4
b4

Carlos tinha R$ 3596,00 na poupanga e tirou
R$ 1378,00 para comprar um tablet.
Quantos reais restaram na poupanga de Carlos?

Compreender
Vocé sabe que Carlos tinha R$ 3596,00 na
8 poupanga e tirou R$ 1378,00. Quer saber
quantos reais ficaram na poupanca. Tablet.
Planejar
Uma das ideias da subtragao é tirar uma quantidade de outra. Assim, para saber
quantos reais ficaram na poupanca basta efetuar a subtragdo 3596 — 1378, ou
seja, tirar 1378 dos 3596.
Efetuamos a subtragao.
um| c | D | U IR um|c|D|U
3|5 é\ 14 Como nao podemos tirar 8 unidades 305 ’5\ 6
de 6 unidades, trocamos 1 dezena por
_ 10 unidades, ficando com 8 dezenas e _
1131718 16 unidades. Depois, subtraimos 1131718
as unidades, as dezenas, as centenas 212
e as unidades de milhar. 118
Complete o algoritmo usual Algoritmo usual simplificado
sumpllflcado. 3 5 9 6 ¢ minuendo
— 1 3 7 8 ¢ subtraendo
«— diferenga ou resto
|
Verificar |
1
i
|

Para “tirar a prova” da subtragao, adicionamos a diferenca o
e o subtraendo. Se o resultado for o minuendo, entao
a operagao esté correta. Verifique ao lado.

Escreva a resposta do problema.

sessenfa e frés %




Efetue as Operagoes pelo algoritmo usual.

23849 — 1643 =

8509 — 741 =__

16312 — 28106 = ————

23400 — 736 = ————

() Observe a atividade anterior € responda.

Como se chama a operagao efetuada em todos

os itens? —

, . ?
Qual é o resultado no item b? Como se chama esse resultado’

No item a, o numero 1643 é o subtraendo ou 0 minuendo?

Qual é o minuendo no item b

Qual é a diferencanoiteme?

Como ficam as diferengas obtidas nos 4 itens escritas em ordem decres-

cente?

BT
2= INIAL ) FAQ S ol JAf »—A“

Analise os exemplos com atengao.

3000 — 1742 |
Tirando o mesmo valor (1) do minuen-
do e também do subtraendo, a diferen-
ca ndo muda.
2999
—1741
1258

Fazemos:

Logo: 3000 1742=1258

-~

RACOES

1 002 - 658 |
Tirando 3 de 1002 e tirando 3 de 658,
fazemos:

999
— 655

344

Logo: 1002 - 658=344

Efetue mais estas subtragdes usando o algoritmo mostrado nos exemplos.

40000 — 7258 =

sessenta e qualro

6001 — 2493 =
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Para entender melhor o que é altitude, observe a ilustragéo abaixo. Ela re-

Presenta a altitude de alguns dos picos mais elevados do Brasil.

Neblina (AM), 31 de marco (AM),

2995 mde altitude 597, delaltitu de Pedrada Mina Bandeira (MG/ES),

(MG/SP), 2798 m 2891 m de altitude
de altitude

L Agulhas Negras (MG/RJ),
enid 2791-m de altitude

Osnide Olivera/Arquivs da editera

4%  Barbado (BA),
g / . 2033 m de altitude

Parana (PR),
& 1922 m de altitude

e Igreja (SC),
r ‘-\ 1822 mde altltude
o s ‘ o |
Jabre (PB),
1197 m de altitude

Elaborado com base em: IBGE. Atlas geogrifico escolar. 7 ed. Rio de Janeiro:
IBGE, 2016. p.157, 166, 170-171, 173, 175-176.

* Esses picos foram reunidos na ilustragdo para vocé poder comparar as diferentes
altitudes. Porém, lembre-se de que eles estao situados em diferentes estados brasileiros.

- Procure descobrir a altitude do municipio onde vocé mora. Assim, sabera a quan-

tos metros ele estd em relacio ao nivel do mar.

Procure na ilustragdo acima o nome dos estados brasileiros onde se localizam

0s trés picos de maior altitude.

“ﬁ Minha colecdo de palavras de Geograﬂa>

Vocé viu naiilustragdo acima alguns picos que existem no Brasil. Vamos estudar essa palavra.

PICO

1 O que é um pico?

2 No estado onde vocé mora existe algum pico de altitude elevada? Qual o nome dele?




Veja agora na ilustragao a altitude de alguns dos picos mais elevados do mundo.

Everest (Nepal e China),
/8848 m de altitude

K2 (Paquistao e China), ('
8611 m de altitude

McKinley (Estados Unidos),
6184 m de altitude

Branco (Franga e Itilia),
4807 m de altitude

AN N~ : v \ )

B .-

Elaborado com base em: IBGE. Atlas geografico escolar. 7 ed. Rio de Janeiro:
IBGE, 2016. p. 36, 40, 42, 44 e 46.

- 2 ; . - . )
# Estes picos foram reunidos na ilustragdo para vocé poder comparar as diferentes
altitudes. Porém, lembre-se de que eles est3o situados em diferentes paises.

) 4 , 5 o : -
ﬁ Um desafio para vocé: imagine-se primeiro em uma praia —no nivel do mar - e,
depois, no alto do monte Everest. Sua altura seria a mesma ou mudaria? Por qué?

g Compare o pico mais elevado do Brasil com o pico mais elevado do mundo.

Qual é a diferenca de altitude entre eles?

6 Agora vamos fazer um gréafico representando as diferentes altitudes de alguns
dos picos mais elevados do mundo. Complete-o com os dados de cada pico.
Insira no grafico o pico da Neblina, o mais alto do Brasil.

Altitude
(em m)

8000+ S

6000

’, I
|
|

|
Banco de imagens/Arquivo da editora

4000+

2000+

Everest K2
8848 m 8611 m
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‘ No dia a dia, conversamos e trocamos ideias com muita gente. Além disso, ha
’; pessoas que também expressam suas opinides sobre diferentes assuntos escre-
] vendo textos em jornais, revistas ou na internet. Vamos ler a seguir um artigo de
" opinido que foi publicado em um suplemento infantil de jornal.

| Vocé j Ja fOI chamado de pré-adolescente? Conhece essa expressao”

—

«® Leitura: artigo de opiniao

Preé-adolescente é crianca?

Aproveite o finalzinho da infincia, pois ela ndo volta nunca mais

Vocé ja foi chamado de pré-adoles-
cente? Pensa que é um deles? Eu acho
a coisa mais estranha essa histéria de
chamar crianga de pré-adolescente. Eu
sel que algumas gostam disso porque
se sentem mais velhas e importantes.
Quer saber de uma coisa? Ser crianca é
muito, muito importante.

Vamos pensar na expressao “pré-
-adolescente”. “Pré” sempre quer dizer
antes de alguma coisa. Por exemplo: pré-
-Pascoa (antes da Pascoa), pré-provas
(antes das provas), etc.

Pensando nisso, pré-adolescente sig-
nifica que a pessoa nao é mais crianga,
mas também nao é adolescente.

Mas ela é o qué? Nada? Dessa maneira,
da para perceber como essa expressao €
esquisita — afinal todo mundo é uma coisa
agora e vai ser outra depois. Isso é natural.

Ja pensou se chamarmos os adultos
de preé-velhos? Eles nao vao gostar nem
um pouco, nao é verdade? Mas eles nem
pensam nisso quando chamam as crian-

UNIDADE 4 B

Rosely Sayao

cas de 11 ou 12 anos de pré-adolescentes.
Pois saiba que elas sao criancas. Estao
no final da infancia, mas ainda conti-
nuam criangas.

Vou contar uma coisa: quem usa essa
expressao tem pressa de que a infancia
acabe logo. Nao precisa ter essa pressa!
Ser crianga ja dura bem pouco tempo, so
12 anos. SO! Depois disso, nao da mais
para voltar atras.
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As duas religides com o maior nimero de adeptos na atualidade surgiram do

judaismo: o cristianismo e o islamismo.
Atualmente, hd mais de 2 bilhdes de cristdos e mais de 1 bilhdo de mugul-

manos espalhados por todos os continentes.

As duas religides cultuam a mesma divindade, conhecida como Deus pelos
cristios e como Alé pelos mugulmanos, e estimulam as boas agdes e cuidado
com o proximo. Além disso, ambas possuem livros sagrados que servem de
base para a prética religiosa. O cristianismo esta baseado nos ensinamentos da

3iblia, e o islamismo, no Alcorao.
Para os cristdos, a figura principal é Jesus Cristo, considerado filho de Deus,

nascido no século | na Palestina. Ja os islamicos seguem os ensinamentos reve-
ados pelo anjo Gabriel ao profeta Maomé, que nasceu no século VI na penin-
sula Arabica.

Veja mais algumas caracteristicas dessas religides nos quadros abaixo.

Cristianismo

e surgiu no século | d.C. na Palestina;

¢ espalhou-se pela Europa, pela Africa e por outras regides do mundo;

® os cristios acreditam na continuacio da vida apds a morte e na salvac&o.

|

Islamismo | "
| @ salvagdo:
]

e surgiu no século VI d.C. na regido da peninsula Arabica; evento que
| | determina se a

o espalhou-se pelo norte da Africa e pela Europa; €

P P ) ] P P ' | pessoa tera vida
e os sequidores do islamismo também sdo conhecidos por | | etema ou se serd
' ! | condenada pelos

mugulmanos. |
. e | seus pecados.

@ Cite algumas semelhangas e diferengas entre o cristianismo e o islamismo.

» CAPITULO 2 g’;
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As religides influenciam muitos habitos, tradicbes e modos de viver das
pessoas: alimentacao, roupas, festas populares, organizagao familiar, entre
outros aspectos.

Porém, ha pessoas que ndo aceitam a diversidade religiosa e cometem atos
de violéncia contra seguidores de outras religides. O nome dessa pratica é
intolerancia religiosa e é uma grave ameaga a liberdade.

‘(" Leia areportagem a seguir sobre a intolerancia religiosa no Brasil.

A cada 3 dias, governo recebe uma deniincia de intolerancia religiosa

A cada trés dias, em média, uma denincia de intolerancia religiosa chega a
Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica.

Entre 2011 e 2014, 504 queixas desse tipo foram relatadas a pasta pelo Disque
100 - canal de denlincias para violagoes dos direitos humanos, que sao repassa-
das a policia e ao Ministério Publico.

SANT'ANNA, Emilio. A cada 3 dias, governo recebe uma denuncia de intolerancia religiosa.
Folha de S.Paulo, 27 jun. 2015. Disponivel em: <www1.folha.uol.com.br/
cotidiano/2015/06/1648607-a-cada-3-dias-governo-recebe-uma-denuncia-de-
intolerancia-religiosa.shtml>. Acesso em: 21 nov. 2017.

Converse com os colegas sobre a religido de cada um de vocés. Lembre-se de
que precisamos ser tolerantes e que todas as religides devem ser respeitadas.

Losra/Acervo da catunsta

LAERTE. Folhinha, Folha de S.Paulo, 31 mar. 2007 p. +8.

1 O que significa a expressao intolerancia religiosa?
2 Na sua opinido, a tirinha mostra uma situa¢ao de tolerancia ou de intolerdncia? Justifique.
3 Em grupo, conversem sobre o que se pode fazer para n3o ter atitudes de intoleran-

cia religiosa. Ao final, elaborem juntos um cartaz com as principais ideias levantadas.

s e i A .
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Vocé deve conhecer adolescentes e
até adultos que se comportam como
criangas. Fica um pouco ridiculo, nao
fica? Entao, aproveite bem, mas muito
bem mesmo, esse finalzinho da sua
Infancia.

Por mais que tenha vontade, de vez
em quando, de ser mais velho do que ¢,
resistal Mais um ou dois anos e vocé

/
!

chega la. E, quando chegar, vai precisar
saber que, af sim, acabou a infancia - e
para sempre.

Por enquanto use seu tempo livre e
brinque, brinque muito ou fique sem fa-
zer nada.

E quando um adulto disser que vocé
¢ um pré-adolescente, faca cara feia e
afirme: sou crianga e gosto de ser assim!

Rosely Sayao. Pré-adolescente é crian¢a? Folha de S.Paulo, Sio Paulo, 11 abr. 2015. Folhinha, p. 3

Rosely Sayao (1950) é psicdloga e consultora em educagao.
Tem diversos livros publicados, presta assessoria a escolas, faz
palestras e escreve em colunas de jornais e em revistas, sempre
abordando temas relacionados & educacio e as relagdes familiares.

|/ 53 £ .
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Compreensao do texto

Atividade oral e escrita

1 Yo artigo lido foi publicado em um jornal, no suplemento infantil chamado Folhi-
nha. Ha informacdes importantes para o leitor quando se |é algo em um jomnal.
Observe a reproducdo de uma parte do suplemento e responda as perguntas

sobre o artigo que vocé leu.

fom s o« o+ % lothinha oo

Quem é o autor?

) Quando foi publicado?

Qual é o titulo do texto? Circule-o.

coluna [ER

Rosely Fatima Sayao/Folhapress

[s ®

Pre-adolescente e cri

anca?

» ARTIGO DE OPINIAO



- Esse artigo de opiniao esta em uma se¢ao do jornal chamada Quebra-cabega.

Em sua opinido, por que essa secdo tem esse nome?

=<l Vocé ja foi chamado de pré-adolescente? Vocé se considera um? Converse com
os colegas sobre isso.

{2 Copie do primeiro paragrafo uma frase que mostra a opinido da autora sobre
o assunto.

(1) Leia estas expressoes.
Presprovas pre-jogo pré-férias RN Q 2

Escreva a explicagdo que a autora déa para o termo pré.

oniol san julian/Shutterstock

o

(> Como a autora explica a expressado “pré-adolescente”?

g , : -
(7/» De acordo com o texto, qual é a idade em que geralmente as criangas sdo

chamadas de pré-adolescentes?

Y“E} Releiam este trecho.

Ja pensou se chamarmos os adultos de pré-velhos? Eles nao vao gostar nem
um pouco, nao é verdade?

Conversem e expliquem qual é a provavel razéo para os adultos ndo gostarem
de ser chamados de “pré-velhos”.

UNIDADE 4 @
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E Osnimeros 0, 1, 2,3, 4,5,6,7,¢,9,10, 11, ...
s2o chamados NUMEROS NATURAIS e formam um
zonjunto infinito de ndmeros.

%22 ja sabe lidar bem com os niimeros naturais, certo?

%z nosso dia a dia, porém, usamos nimeros que n3o fazem parte do conjunto dos

- ™wmeros naturais. Com certeza, vocé conhece alguns deles.

+ Observe as escritas a seguir e diga a que elas se referem:

3,150 kg 158

Em Matemética, nimeros como esses sdo chamados NUMEROS :
RACIONAIS e, nestes casos, estdo escritos na forma decimal. |
Popularmente, as pessoas dizem que sdo “ndmeros com virgulas”.
Mas os niimeros racionais podem ser representados sob a forma de
fracbes, que sdo menos usadas no mundo de hoje.

iy

. eja se vocé conhece alguma dessas representages fracionarias:

| 1}2 13 1/4 2/3

~ Discuta o significado dessas escritas com um colega.

49
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. leiaotextoa seguir e destaque todos os nimeros que encontrar,

——

r——— T /mermmwmun rmernaa,

<

f A familia Souza pretende Passar alguns dias no litoral e o senhor Miguel precisa

| se organizar para a viagem. Por isso, pediu a ajuda de César, seu filho mais

- velho. '
i

1

l

|
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cara parte elétrica. E, por fim, abastecer o tanque
| de combustivel, Que esta com ¥ de sua capacidade total, que & de 50 litros. O

| Mecanico cobrou, além dos Materiais utilizados, R$ 150,00 pela mao de obra.

+ Naviagem de 100,5 km, terdo de passar por trés pragas de pedégio que custam
- R$5,80,R$6,90 e R$ 9,40, respectivamente.

Eles pretendem ficar 4 dias no litoral e

e S —

todos estio radiantes com esse final de

| Semana prolongadpo, Que promete muita divers3o.

e e e S e B it At o AT sessrmatimat el

.

T

e -\w—m\\ﬁ-\

e, ——

<. Comente com um colega sobre esses nimeros. Justifique.
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Quando queremos defender uma ideia, uma opiniao, temos de usar argumentos.
Leia esta definicao:

Argumento é uma ideia, um fato ou um raciocinio que empregamos para

convencer alguém a mudar de opinido ou a considerar uma opiniao diferente
daquela que tem. Pode ser oral ou escrito.

Marque um X nas frases que expressam os argumentos usados pela autora
I . " . 2 . '
para defender suas opinides no artigo “Pré-adolescente e crianga?”".

"Pré-adolescente” é uma expressdo que ndo define o que a pessoa €.

Com 11 ou 12 anos, as criancas podem estar no final da infancia, mas
ainda sao criangas.

Deve-se aproveitar a infancia porque dura muito pouco.

Pré-adolescente é um adolescente que se sente mais jovem.

1) Releia o trecho.
Por mais que tenha vontade, de vez em quando, de ser mais velho do que
é, resistal Mais um ou dois anos e vocé chega la. E, quando chegar, vai preci-

sar saber que, ai sim, acabou a infancia - e para sempre.

Nesse trecho, a autora da um conselho. Explique qual ¢ ele.

{1l Voceé leu um artigo de opinido. Ele tem esse nome porque expressa opinides

do autor sobre um assunto. Assinale a frase que expressa a principal opinido
defendida pela autora.

Use seu tempo livre e brinque, brinque muito.
Ser crianca ja dura bem pouco tempo.
Ser crianga é muito importante.

» ARTIGO DE OPINIAO



Linguagem e construcao do texto

Marque um X na alternativa que melhor expressa o assunto principal do texto.

Critica aos adultos que se comportam como criancas.

Critica a expressao "pré-adolescente” e estimulo para que a crianca

aproveite a infancia.
Conselhos para as criangas brincarem muito porque no futuro nao poderéo

mais brincar.

Aviso para as criancas que elas ficardo velhas.

"1 Podemos dizer que o texto que vocé leu é dividido em trés partes. Veja.

* Opinido: posi¢do que a autora defende sobre o assunto. |

* Argumento: as ideias, os fatos para exemplificar e o raciocinio usados para defender |
a opiniao.

* Conclusdo: ideia final da autora, depois de ter apresentado suas opinides e

argumentos.

Leia as frases a sequir e indique a qual dessas partes cada uma se refere. Escreva
nos quadrinhos: O, para indicar opinido; A, para argumento; e C, para concluséo.
A expressdo “pré-adolescente” ndo define o que a pessoa é.

“Eu acho a coisa mais estranha essa historia de chamar crianca de

pré-adolescente”.
' Ha adultos que se comportam como criangas.

~ | A crianga deve aproveitar a infancia, porque é uma fase que acaba e
' nunca mais volta.
"Ser crianca é muito, muito importante.”

"Por enquanto use seu tempo livre e brinque, brinque muito ou fique

sem fazer nada.”
Quem usa a expressao "pré-adolescente” tem pressa de que a infancia

acabe.

UNIDADE 4
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‘e‘ Jo3o comprou um terreno por RS 12500,00. Depois de certo tempo, ele vendeu

esse terreno por R$ 9730,00.

Ele teve lucro ou prejuizo? De quanto? _

C;" (\f—}:.',.k,-\v'.l f\hU\ VéL

Calcule mentalmente e anote 0s resultados.

700—100=___ 2000 - 50 =

4000 - 3000=___ 195-100=_
928000 — 10000= . 1237 —~ 3=
60000 —-20000=_ 80-20=__
100-20=__ 300-90=__
$3000—-400=_ uJj7-20=

De 198 para
202 faltam 4.

Faco 202 menos 198
nsando na reta numerada e
falo 199, 200,
201, 202.

Calcule mentalmente e complete. Indique
5 subtragdo, como no item a.
. TN Y ™ Y L
T97 198 199 200 201 202 203

- De 376 para 379 faltam 3. (379 — 376 = 3)
. De 498 para 502 faltam (—
- De R$ 2993,00 para R$ 3000,00 faltam N )

Estadio Flix Roinera/Arquivo da editora

De 707 para 711 faltam ( )

£

e xR A

0 EROBLEMAS
%

>znse e complete. Faga os calculos mentalmente.
" Rui tinha R$ 346,00 e gastou R$ 46,00. Agora ele tem

R§
- Um comerciante investiu R$ 15200,00 na compra de

brinquedos para a loja dele. Com a venda de todos
os brinquedos, o comerciante arrecadou R$ 17 200,00.

Estodio Fétix Roinera/Arquivo da oditors

O lucro dele foi de R$

sessenta e cinco Q

P ———————————— T




) Adicgo e subtracdo: operacdes inversas

m Marcio tinha R$ 20,00. Complete.

- Ao ganhar R$ 10,00 do pai dele, Marcio passou a ter R$ ., pois
+ =

" Se comprar um CD de R$ 10,00, ele ficara com

R$ , pois

{2 Descubra os niimeros que faltam.

35456 - 4397
P + _ -12048
1818 7165 00735

ATIVIDADE EM DUPLA Completem o esquema, descubram o numero € res-
pondam cada um em seu livro.
Pensei em um nimero, tirei 28, adicionei 56 e obtive 555. Em que ndamero

pensei?
S N RN R g
e ==y 305 |
S e S i |
% CALCULADORA
Descubra o segredo nos 2 exemplos. Depois, . -
20

calcule e complete com o ndmero correspon-

283
dente a cada regido pintada.
glaop 60 150
Use uma calculadora.
313
v 526 »

vo do oditara

< 45% sessenta e seis
v
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Na compra de produtos, em especial 0s alimentos, devemos estar atentos

3 data de fabricagéo, ao prazo de validade e a data de vencimento.
Observe o grafico com o prazo de validade de alguns produtos.
Considerando esse grafico, complete a tabela.

) : 1

Prazos de validade 5

Produto ' %
Café & ,;;-:‘l;h g

v et ‘ §

]

Creme de leite

Biscoito |
‘

Maionese

0 1 2 3 45 6 7 8 9 1011 12
Numero de meses

informacoes dos alimentos

produto Dats de fabricacso | D
Cafs 74
Cremedeloite 2509014
P 14/8/15
i Niariorn;se - ’ i 18/3/15

 Tabela e gréfiéd elaborados 'r"J-ara fins didéticos.

Q Jdlio tem R$ 2 129,00, Mércia tem R$ 3175,00, André tem R$ 3279,00 e Rita tem
R$ 4325,00. Juntando os valores de 2 deles e também os valores dos outros 2,

obtém-se a mesma quantia. Qual é essa quantia?

CALCULD MENTA!
Al W LW ”.l:vvJ~‘:-’:ﬂ

A partir da subtragdo 352 — 188 = 164, descubra o resultado destas operagdes.

452 -188=__ 357-188=_____ 354-190=____
552-388=___ 352-190=___ 252—-188=___
352-198=____ 362-188=__ 353-189=___
352-178= 164+188=__ 353-187=____

sefenta eum AL
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Coragao - apresenta paredes formadas por musculos. Dentro dele, existem quatro cavidades cheias
de sangue. As duas cavidades de cima sio chamadas de atrios; as duas de baixo sao chamadas de
ventriculos. Ao contrair, o coragao empurra o sangue para fora dele, funcionando como uma bomba.
Ha valvulas que abrem e fecham, fazendo o sanque fluir apenas em um sentido.

_— artéria
Vasos sanguineos - o sangue fica dentro de
tubos, que percorrem todo o corpo. Sao os
vasos sanguineos. As artérias sao vasos san-
guineos por onde o sangue sai do coracao. As
veias sao vasos sanguineos por onde o sangue

segue o caminho de retorno ao coracao.

veia cava
superior

Artéria aorta - é um grande vaso sanguineo
do corpo humano. Ela tem varias ramificacées:
algumas vao para a cabega; outras para os
bracos, abdémen e pernas.

| 7 3N
veia cava/

inferior S—

Sangue - possui diversos elementos e trans-
porta substéncias, como os nutrientes obtidos
da digestao e o oxigénio obtido da respiragao. O sangue circula pelo corpo
abastecendo-o com essas substancias. Pelo sangue também sdo transportadas
substancias que podem ser eliminadas do corpo, como o gas carbénico.

Circulagdo - o sangue sai do coragao e segue para todas as partes do corpo.
Depois, retorna ao coragao, onde é novamente bombeado. Em cerca de um
minuto, todo o sangue de um adulto (algo entre 5 a 6 litros) passa pelo coracao
e circula pelo corpo.

0 Termine os esquemas que comegaram a ser feitos para sintetizar alqumas das
informagdes dos fragmentos de texto.

( AR sanUE ) ( ﬁ\,\ : \‘
= X< ; K X

1
l

circula pelo transporta possui bombeia o
/ i / Y AR
! CORPO > TRAQUEIA ) <SUBSTANCIAS>< ALVEOLOS \ SANGUE )
\. S i . U i, —
exemploé ;
L R

. _.‘_.__\

( ) QIUTRIENTES
D CAPITULO 5 @)
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" Ajude os alunos a terminar o cartaz "Coragao e pulmdes”. Comece nomeando
as estruturas - indicadas pelas setas - relacionadas a respiraco e a circulagao.

1 Depois, escreva uma explicacdo para cada um dos termos nos bilhetes a seguir.

Corac¢ao e pulmoes

Elementos representados
em tamanhos ndo
proporcionais entre si,
Foram usadas

cores fantasia.

Hagaquezan Estud.o/Arquivo da editora

Cdiar 2702
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- No inicio da semana, Mariana tinha R$ 1275,00 na conta bancéria. Durante a

semana ela fez uma retirada de R$ 225,00, um depdsito de R$ 492,00 e outra
retirada de R$ 166,00.
Qual foi o saldo bancério dela no final da semana, considerando apenas esse

deposito e essas retiradas?

AL TN O RAENT/
AL UL (\t‘\..:}\.‘lt'\'-

| Veja as dicas de Carlos para efetuar mentalmente 375 + 199 e 224 — 98.

Para adicionar 199 eu
adiciono 200 e depois tiro 1.
Para subtrair 98 eu subtraio
100 e depois adiciono 2.

ors/Arquivo da editora

375+ 199=375+200 - 1=5/4
224 -98=224-100 +2=126

Estudio Féirx Rein

Faca como Carlos e efetue mentalmente as operacdes.

a) 277 +198 = 330-97 = M-19=__

Invente um problema cuja resolugdo seja feita com uma adigéo e uma subtragio
e que tenha o ndmero 200 como resposta. Escreva, resolva e responda.

sefenta e frés
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" Considere o nimero de vértices,
o ndmero de faces e o nimero ;
de arestas dos sélidos geométri- Es
cos ao lado. Calcule e responda. %E

Em quais desses sélidos geométricos a diferenca entre o nimero de arestas

eonimerodefacesé4?

Em quais deles a soma do ndmero de vértices com o nimero de arestas é 15?

“ Observe as informacdes de alguns pontos culminantes do mundo.

rPonfos culminanies

Ricardo Cavalcant/Kino com br

I RS 2 ;;' ((=lo)[efc|
ANDTTIE 1 - oGizacao S el i
Ji.c , | daalfitude
VMQF‘\}EIVGEC* | Franca e Itélia ‘ 4807 m i
B Everest Chma e Nepal f 8848 m f
_ R B
Aconcigua | Argentma ' 6960 m
\ I " I Parque Nacional do Pico
Elgo da Neblina | | Brasil (serra do Imeri, Amazonas) | 2993 m . 4a N:bllna Arfiazanss. Eoto

Fonte de consulta: SIMIELLI Maria Elena. Geoatlas. 34. ed. Sao Paulo: Atxca 2013. de 2016.

A

§ Marina e a turma dela vao ao cinema. Cada sessdo

Escreva o nome desses pontos culminantes em ordem decrescente das medi-
das da altitude deles.

=

dura 2 horas e 10 mmut'os. ) Hordrios :
Veja os horérios de inicio das sessdes e responda. 13:00 15:30 |}
Qual é a medida do intervalo de tempo entre o inicio de 18:00 20:30 ‘;

uma sessdo e o inicio da sessao seguinte?

Em que horario termina a primeira sesséo?

Qual é a medida do intervalo de tempo entre o final de uma sessdo e o

inicio da seguinte?

setenia e quatro
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Variagoes do verbo: tempo e pessoa

Releia a frase abaixo.

Voce ja foi chamado de pre-adolescente?

Em que tempo esta a forma verbal destacada?

Como ficaria a frase escrita no presente? Reescreva-a.

Complete essa mesma frase no passado, desta vez alterando a pessoa,

conforme indicado em cada caso.

Vocés pré-adolescentes?

Nos pré-adolescentes?

O que vocé alterou para completar as frases de acordo com as pessoas?

O verbo pode variar para indicar o tempo: presente; passado ou pretérito;

futuro.
O verbo varia também para indicar as diferentes pessoas a que se refere:

eu, nos; vocé, voces; ele/ela, eles/elas.
Variar a forma do verbo para indicar tempo ou pessoa € conjugar o verbo.

Uso de tu e vos

Em algumas regides do Brasil € empregado o tu em vez de vocé. Por exem-
plo, em uma frase como: Tu chegas muito tarde hoje?

S&o variedades existentes na lingua portuguesa do Brasil. Na letra do Hino
Nacional brasileiro também esta presente o tu:

[.]

Entre outras mil,
Es tu, Brasil,

O Pétria amada!

[..]

Joaquim Osorio Duque-Estrada. Hino Nacional.
Disponivel em: <www.planalto.gov.br/ccivil_03/
constituicao/hino.htm>. Acesso em: 16 jan. 2018.

% ARTIGO DE OPINIAO



Na lingua portuguesa ha a forma vés, empregada, por exemplo, em textos

biblicos.

=

]

Cc

As pessoas a que o verbo se refere sdo denominadas:

1? pessoa: a que fala eu; nos
2° pessoa: com quem se fala tu; vOs/vocé; voces
3 pessoa: de quem se fala , : ele; ela/eles; elas

oncordancia verbal

Reescreva cada frase fazendo a concordancia verbal de acordo com a pessoa

indicada.

Nos nao somos perfeitos.

Vocé

Eu

Vocés brincarao muito ainda!

Nos

Eu

Ele

Vocés devem conhecer adultos que se comportam como criangas.
Nos

Eu

Elas

Os verbos apresentaram variagoes para concordar com as pessoas a que
se referiram. Chamamos essas adequacoes de concordancia verbal.
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Marcela precisa pintar a parte indicada pela fragdo em cada uma das figuras.
Ajude-a nessa tarefa:
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Marcela, observando as figuras, verificou que, em algumas delas, estava pintada
4 Quarta parte.

Em quais delas isso ocorreu?

Marcela disse para sua mée que pintou a terca parte de cada figura. Vocé act
que ela acertou? Por qué?

— e e

54  epucaGAo MATEMATICA NOS ANOS INICIAIS DO ENSINO FUNDAMENTAL - EMAI



)

' ARTE - 28|05 /202)
1)PINTE A MANDALA COM AS CORES
QUE VOCE PREFERIR.
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- Releia a frase a seguir, do texto “Pré-adolescente é ianca?”.

Vou contar uma coisa: quem usa essa expressao tem pressa de que a in-
fancia acabe logo.

A que pessoa o verbo destacado est3 se referindo?

22 pessoa do singular: tu/vocé
1% pessoa do singular: eu

3! pessoa do singular: ele/ela

Leiam juntos o esquema a seguir, completando as partes que faltam.

Palavra que varia para:

indicar tempo concordar com pessoa e nimero
12 pessoa 2% pessoa 32 pessoa
® singular: * singular: * singular:
ele
ela
* plural: * plural:
presente

* plural:
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Formacao de palavras: primitivas e derivadas G

Atividade oral e escrita

Em nossa lingua ha muitos modos de formar novas palavras.
Releia o titulo do artigo de opinido de Rosely Sayao.

Pre-adolescente € crianga?

Agora releia a afirmacao da autora sobre o termo pré:

“Pré” sempre quer dizer antes de alguma coisa.

Ela colocou um elemento antes das palavras e formou outras. Por exemplo:
pré-Pascoa (antes da Pascoa) e pré-provas (antes das provas).

Y“@/‘ Juntos, leiam as palavras que se formaram com o acréscimo do termo destacado.

— )

O P |

Entender > desentender
S - - :
Fazer sy | destazer
Construir — l desconstruir |

Qual sentido a parte destacada trouxe a essas palavras?

6 A professora vai falar as palavras do quadro, e vocés formarao novas palavras,
como viram na atividade anterior.

empacotar embaragar encaminhar encaixar
dizer encardir carregar |

Os termos pré- e des- sao prefixos: elementos colocados antes das palavras
para formar outras palavras.

o

fos
€I'V3 UNIDADE ¢ »
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» Arredondamento e resultado aproximado

Dina vendeu estas 3 blusas na loja dela. Para saber
quanto ela recebeu, aproximadamente, arredon-
damos 39 para 40 e multiplicamos 3 X 40.

1

New Vave/Shutlorstock

Calcule e complete: Como 3 X 40 =

recebeu, aproximadamente,

(Z"> Leia, calcule e complete. Blsss.

As imagens n2o 5180 ~ >
represemtadas em prepereac.

o)

Comprei
4 cademos e
paguei R$ 19,00

Para saber o prego
aproximado de cada
cademo, arredondo
R$ 19,00 para R$ 20,00 e
divido 20 por 4.

Arquvo da othlon

won |t L oln 1o

Como20+4=____ o preco aproximado de cada caderno é

{3 Resolva e registre como vocé pensou.

A medida da distancia entre as cidades paranaenses de Cascavel e Curitiba
é 498 km. O pai de Raquel vai e volta de carro, de Cascavel a Curitiba,
4 vezes por més. No total, quantos quildmetros ele percorre aproximada-

mente nas 4 viagens? |

~ Maria e a irm3 v3o visitar uma tia que mora em outro estado. Elas compraram
as passagens aéreas de ida por R$ 799,00 e as passagens de volta em uma

promogao, por R$ 405,00. O total da compra sera pago em 4 prestagdes iguais.

Faca arredondamentos e calcule mentalmente o valor aproximado de

cada prestacao.

CALCULADORA

Com uma calculadora, descubra o valor exato de cada prestagdo e

@

verifique se esta proximo do valor aproximado que vocé calculou.

oitenta e sete 74
h
U |
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Buqué com 1 diizia de flores.

) Divis3o por nimero com 2
‘ou mais algarismos

Algoritmo usando a operag@o inversa

1

£ Quantas duzias de flores um florista pode separar,
no maximo, quando tem 84 flores?

Precisamos resolver a divisdo 84 + 12. i S
Verificamos que nimero devemos multiplicar por 12 para
obter resultado 84 ou chegar mais proximo de 84 sem

ultrapassa-lo.

1 duzia sao 12.

Complete.

12 12 12
X 5 X 6 X 7

Estudo Folix Roinars/Amguvo d3 oditon

84+ 12 =

duzias de flores.

Com 84 flores, o florista pode separar, no maximo,

7 Quantas duzias ele poderia separar se, na situagao anterior, o florista tivesse

100 flores?
Devemos efetuar 100 + 12. Observe e complete.

12 12 12 10012
X 7 X 8 X 9
84 96 108 (passa de 100)
Ent3o, 100 = 12 = e resto
Resposta: ‘
ff‘_{;i;- Efetue as divisdes usando a operacao inversa. ;
78 =13 =__ - 113+14= V484 44 =

2% oitenta e oiio
1
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Observe agora o mapa do Brasil e veja como estdo representadas as diferen-

tes altitudes.

i
a3
Q
6
-
2
c EOUADOR | £
kk ?
1 [ 3
! < f Arg Fernando
{ A o Noranha
{
h\ P o0 Sonas
..\\H‘". T » 3 »
S
‘ -
\/‘\/
OCEANO
ATLANTICO
Arg dos
“Abrolhos
 BANDEIRA
OCEANO
PACIFICO P ¥/ cuocns Tt
= ¥ Ganae ™ TROPYC .
?'“o 1005 5(".15:”50 i ] ",AP’?IC@R NIO
LEGENDA s
| | e Sarta Catarina
. | Altitude (metros) | y unanlg; IGREJA
| - 1 m
\ 800 N ? predominante:
\ iy ‘ " que ocorr
! 0w ESCALA o i | Queocorre
1 0 | 0 380 760 | em malor
‘,‘ i Pico Quildmetros s f quantidade.
IS . sl

Mapa elaborado pela autora em 2016. Passagemn da técnica de sombreamento para isolinhas. IBGE.
Atlas geografico escolar. 7 ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2016. p. 88, 170-171 e 176

o De acordo com o mapa acima, quais sao as altitudes predominantes no Brasil?

o Contorne no mapa, de forma simplificada, as areas de maior altitude.

6- Volte a pagina 24 e copie a rosa dos ventos em papel transparente. Coloque-a

no centro do mapa e responda no caderno:
Em que direcdo fica o pico mais elevado do Brasil?

Qual é o nome e a altitude desse pico?
Qual é o pico ou morro mais proximo do lugar onde vocé mora? Qual € a

altitude dele?

o,
» CAPITULO 1 '\'!:
| -2
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, & Representacao do
espaco urbano

Leia o trecho da letra da cangdo a seguir.

o)

Meus tempos de crianca

Eu daria tudo que eu tivesse

Pra voltar aos tempos de crianga
Eu nao sei pra qué que a gente cresce
- Se nao sai da gente essa lembranga

Cldudio Chiyo/Arquivo da editora

- Aos domingos, missa na matriz
Da cidadezinha onde eu nasci
Ai, meu Deus, eu era tao feliz
No meu pequenino Miral

[..]

 Eu, igual a toda meninada

~ Quanta travessura que eu fazia
Jogo de botoes sobre a calgada
Eu era feliz e nao sabia

|
l
|
|
! ALVES, Ataulfo. 8 sucessos de Ataulfo Alves e suas
j pastoras. Rio de Janeiro: Sinter, 1956. 1 LP. Faixa 5.
\

0 Vocé conhece o jogo de botdes? Ja brincou disso alguma vez? Na cidade
onde vocé mora, as criancas brincam desse jogo sobre as calcadas?

| G Vlocé conhece os jogos e as brincadeiras da inféncia dos seus pais e dos
; seus avds? Vocé brinca da mesma forma que eles brincavam?
|

O Vocé sabe o que é uma igreja matriz? A cidade onde vocé mora tem uma?

Ela é antiga? Onde se localiza?

!
| -

@ UNIDADE 1 ®
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3 Y
) A autora do an |
ora do artigo escreve como se estivesse conversando com o leitor.

. Releia as frases

&
, &
-

P 3 " i & s
ara dar a impressao de uma conversa, COmo a autora Inicla o texto?

Copie frases que mostram essa intengao de ser mais informal.

Para qual leitor a autora escreveu o artigo?

Por que esse tipo de linguagem foi empregado?

e marque um X nas alternativas que indicam o que as expres-

s6es destacadas podem significar.

"Por enquanto use seu tempo livre e brinque [...]"

" |deia contraria ao que foi dito anteriormente.
Ideia do tempo que a crianga deve aproveitar.

Confirma o que esta sendo dito.

Indique a expressao que melhor substitui por enquanto sem alterar o

sentido.

porque | durante esse tempo " porém

» ARTICO DE OPINIAO QX



" [4 . o .
) [~] pré-adolescente significa que a pessoa nio é mais crianga, mas também
nao e adolescente? Mas ela é o qué?”

==
| % ’ .
! | Ideia contraria ao que esta sendo dito

] .
{{ Confirma o que é dito.

L

- Questiona o que est4 sendo dito.

Qual destas expressdes melhor substitui o mas sem alterar o sentido?

L] ] -

1 ; .‘ | & .

| |Perque | finalmente | | porem
' ‘ -

T — =l

£ 0 [’ o
[}
v

';4‘ v\*"v e la = VSdalelal sl 2 a IR T = 7 endion 2 | p— =
ING I € o VI ILC U WUC ‘.:,.(:}U'L‘K‘J‘( [;/"""U'h‘\' /.()‘
oG e B LICACII I I &

Leiam juntos o esquema a seguir, sobre as caracteristicas do artigo de opi-
nido. Conversem e completem o quadro indicando o tipo de leitor.
“/
| . e I — E
| Texto jornalistico em que um autor expressa ideiase |
g opinides sobre um assunto ; | '
| 1
{ | l
\’/ [; \S;
N A S — S—
| Intengao | Linguagem e construgao { | Leitor !
| o Apresentaruma | | dotexto a £ '-
| ideia ou opinido E | * Partes do texto: ; (- |
} arespeitodeum | | -opiniao sobre ;' )
z determinado | umassunto -,
{ | | i

assunto | -argumentos para f

e Apresentar : : defender as ideias E !‘ S
argumentos para | | - conclusdo para reforcar | |
defender as as ideias defendidas § | o - ) )
ideias e Linguagem clara |

e Convencer 0s o Linguagem adequada ao i t i
leitores ou leitor a que se destina: [
ouvintes pode ser mais formalou || -

mais informal

e mm——————

@ UNIDADE 4 ®
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) Tradices religiosas e culturais

Ao longo dos séculos, a religido foi usada como justificativa para guerras,

exterminio de populagdes e a dominagao de grupos sociais. Infelizmente, os

conflitos motivados por diferengas religiosas ainda acontecem em nossos dias

em muitos lugares do planeta.
Esses conflitos, que também sdo demonstracoes de intolerancia religiosa,

devemn ser combatidos. Uma das formas de estimular a convivéncia pacifica e
harmoniosa entre pessoas de diferentes religies é incentivar o dialogo. Veja,

no texto abaixo, um exemplo de combate a intolerancia religiosa.

Berlim tera templo com sinagoga, mesquita e igreja

Berlim vai ganhar um templo multirreligioso: a House of One [em inglés, Casa de
Um S6 ou Casa de Deus] - o primeiro edificio [..] do mundo a reunir, sob o mesmo teto,
uma sinagoga, uma mesquita e uma igreja. [..] a construcdo sera um teste de tolerancia.
Na apresentacgao do projeto a imprensa, [..] o rabino Tovia Ben ¢ rabino: sacerdote

| do judaismo.

Chorin ficou lado a lado com o pastor luterano Gregor Hohberg | .
imame: sacerdote

e 0 imame Kadir Sanci no futuro canteiro de obras. [..J. do islamismo.

[.]

“Nés ndo queriamos simplesmente construir uma igreja”, explica o pastor Hohberg.
A cidade se transformou. Gente de todas as confissoes vive aqui e quer um lugar onde
possa Se congregar.” Por isso, as trés religides monoteistas vao projetar, construir e
habitar juntas a nova casa.

DEUTSCHE WELLE. Berlim tera templo com sinagoga, mesquita e igreja. Carta Capital,
15 jun. 2014. Disponivel em: <www.cartacapital.com.br/sociedade/berlim-tera—templo-com-
sinagoga—mesquita-e-igreja-9302.html>. Acesso em: 21 nov. 2017.

Carsten Koall/Gotty Images

» O pastor Hohberg, o
rabino Ben Chorin e o imame
Sanci durante a construgao
do templo multirreligioso na
cidade de Berlim, Alemanha,
em 2014.

f A~
&), n . 1
\‘. Converse com seus colegas e seu professor: vocés acham uma boa ideia cons-

truir um templo multirreligioso?

UNIDADE 1 F
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¢¥ Qutras linguagens

Na mesma pagina do jornal em que foi publicado o artigo de Rosely Sayao, h3
duas tirinhas. Leiam juntos e conversem sobre os sentidos que elas expressam.

Tira 1

/ . . ‘
VAMOS, iSSO E
FiLHO! COiSA DE MA;ig SA?U
' CRIANGA! c ’ ¢A!

L

t S |

Tira 2
CRIANGA TAMBEM J ..DE PRATiCI-iJ LDERLOTAR | oo
GOSTA DE TELEFONE... ARROS... l :
| ESPORTES c e
g ...TEM UM Y T \
; FUSCA: VERDE iA vou -
DESCER!

Alexandre Beck. Armandinho. Folha de S.Paulo, S3o Paulo, 11 abr. 2017
Folhinha, p. 3. Disponivel em: <http://acervo.folha.uol.com.br/fsp/2015/04/11/32, >
Acesso em: 15 jan. 201

Em qual das tiras o menino se sente incompreendido? Expliquem por qué
O que provoca humor, ideia de algo engracado, nessas tiras?

Na tira 2, ha uma lista de coisas de que as criancas também gostam. C

que diferencia o gosto das criangas do gosto dos adultos sobre essz:
coisas?

As tiras reforcam ou contrariam o que Rosely Saydo defende em seu artige:
“Ser crianga é muito, muito importante.”? Conversem sobre isso.




MATEWJﬁcA W oS o]

Marcela tinha davidas para ler os nimeros apresentados abaixo e perguntou
para sua mae.

1/2 1/3 1/4 2/3 2/11

Sua mae fez a leitura:
Um meio, um terco, um quarto, dois tercos e dois onze avos.

Relacione cada nimero com sua leitura.

2/4 Trés quartos
1/5 Trés sétimos
3/4 Trés onze avos
3/5 Um quinto
1/6 Cinco doze avos
5/6 Trés quintos
3/7 Dois décimos
5/8 Dois quartos
2/10 Cinco sextos
1/9 Um sexto
3/11 Um nono
5/12 Cinco oitavos

52 EDUCAGAO MATEMATICA NOS ANOS INICIAIS DO ENSINO FUNDAMENTAL - EMAI
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No texto da atividade anterior, vocé identificou varias escritas numéricas.
Escreva, por extenso, como vocé faz a leitura de algumas delas.

ESCRTANUMERICA  ESCRITA POR EXTENSO
32 litros S
sk

- Ajude César a calcular os gastos da viagem. Preencha o quadro:

#. Para a troca de dleo do carro do Sr. Miguel,
quantos litros serdo necessarios?

£ Para a troca de 6leo do carro da familia
Souza, quantos reais serdo gastos?

C. Quantos litros de combustivel cabem no
tanque do carro do pai de César?

= O tanque do carro esta com 1/4 de |
combustivel. Quantos quartos sdo

necessarios para que ele fique completo?

!

. Qual o gasto que a familia Souza terd com o
pedagio no trajeto de ida ao litoral?

"~ CADERNO DO ALUNO - VOLUME 1
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Leia o texto 3 seguir e conhega mais um artigo de opiniao.

Desculpa?
Fabiana Gutierrez

Quantas vezes sabemos que estamos errados ¢ ainda assim resistimos
a pedir desculpa?

Admitir nossos erros tem a ver com aceitar que nao somos perfeitos e dizer
1SS0 ao outro quando admitimos. Mas pedir desculpas nos aproxima e nos liber-
ta. Afinal, na maioria das vezes, ndo fazemos algo errado intencionalmente. E,
mesmo se fazemos, sempre € tempo de corrigir. Uma pesquisa da Universidade
de Ohio, nos Estados Unidos, mostrou que as pessoas que se desculpam pelos
seus erros acabam melhorando sua imagem. Justamente o contrario do que pen-

samos, ja que associamos “desculpas” a “erro” e, consequentemente, a “fraqueza”.
Isso porque o ato de reparar o erro é uma possibilidade incrivel de transformagao

e aprendizado. [...]
Fabiana Gutierrez. Jornal JOCA, n. 78, jun. 2016. Secao Comportamento, p. 6.

"} Escolha um dos textos de opinido desta unidade para preparar a leitura em

voz alta, sempre com o proposito de ler para alguém.
Observe que ao ler o artigo de opinido vocé revelard menos sentimentos ou

emocdes do que expressaria ao ler outros tipos de texto, como poemas, por
exemplo. Leia com objetividade e bastante clareza a pronuncia das palavras.

4 Ber o S8 p o0 = . L Tatr2 da
€ Proaucao ae 1exro

Paragrafo opinativo

Agora ¢ o momento de escrever a sua opiniao sobre algum assunto polémi-
co, isto é, um assunto sobre o qual haja opinides contra, a favor, ou opinides
que concordam parcialmente com as ideias que sao apresentadas.

Antes de escolher o assunto, vocé deve pensar sobre algo muito importante:
a diferenca entre fato e opinido. Os fatos sdo os acontecimentos. Sobre esses

acontecimentos podemos ter opinides diferentes.

» ARTIGO DE OPINIAO
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. Escreva sua opinido sobre os fatos do quadro a sequir, justificando suas razdes.

Fatos Opiniéo e justificativa

Crangas e jovens gostam de

se sentir mais velhos

lorcedores de himes, adversarios

lmq.m\ rh»;,m', do j0go

Lerelaborada para multar

pessoa que faz xixi na rua.

Planejamento
Vocé vai produzir um paragrafo opinativo.
Lembre-se de um fato que tenha impressionado vocé. Pense qual é sua posicao,

sua opinido sobre esse fato: se é contra 0 que aconteceu, se concorda com a
forma como as coisas aconteceram ou se nNao é totalmente contra ou a favor,

Qual é seu argumento para defender o que vocé pensa sobre o assunto? Vocé
deve justificar a opinido ou posicao apresentada.

Escrita
Inicie seu paragrafo pelo fato escolhido.
Apresente sua Opiniao ou POsi¢ao: 0 que pensa sobre o que aconteceu.
Procure justificar sua opinido, ou dar as razdes sobre 0 que voceé pensa
Vocé pode empregar palavras ou expressoes de ligagao entre as frases de seu para-
grafo mas, entao, assim, durante esse tempo, porque. pois, poréem quando eic.

ssas palavras o ajudarao a organizar suas ideias.

Se houver bastantes ideias, seu paragrafo pode se transtformar em um texto

maior, com mais detalhes. Peca orientagao a protessora
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&» NUMERO DE POSSIBILIDA@iﬁMAﬂ ch [ i gl Pl :
Uma lanchonete oferece 3 tipos de lanche
no pao de férma (queijo, frango e paté de
berinjela) e 4 tipos de suco de fruta (laranja,

uva, morango e acerola).

Nata-La/Shure

Michaal C Grav/Shutterstock

-} Quantas sao as possibili -
‘ possibi idades de escolha Lanche de queijo e suco de laranja.

de 1lanchee 1suco?

. Complete a tabela para comprovar sua resposta. i i oo

Posso pensar:
/para cada tipo de lanche,
ha 4 tipos de suco
(3 X 4 = 12) ou, para cada
tipo de suco, ha 3 tipos
de lanche

Possibilidades de escolha

320 - laranja Uva Morango | Acerola
lanche

Q-L Q-u Q-Mm
/‘\‘.‘O O
A
| ACRY ’\r}
! W ST
< \ \\. /%—
s / Ul 3 Tabela elaborada para fins didaticos.

-) E se fossem 9 tipos de lanche e 7 tipos de suco, entdo quantas possibilidades

de escolha seriam?

) PROPORCIONALIDADE
Pedro percorreu 160 metros dando 3 voltas na pista. Se ele der 6 voltas nessa

pista, entdo quantos metros ele vai percorrer?

Complete o esquema e responda.

,/"/\’ _/__‘\ -,[ #/ /\\\,
// \\. > - \
fet N .
y <3 voltas — 160~> ./ \ ¢
) O L |
6voltas =& 7 / / | ¢
5 ‘] (@ !
R &«
Sy, 4 oS B /4
“. 9% 3 4
Resposta: . S

oifenta e um Q



H.' Complete a tabela de multiplicagoes.

Tabela de multiplicagoes

| i
n—b s l iy B 10 1"
k B~ ! : e
7 49 i ‘, |
BN N S SN S S
8 64 | |
L
99
1 B |
= N N S B
Tabela elaborada para fins didaticos. , R
ot
.9 CALCULO MENTAL
a,

Efetue as multiplicacdes mentalmente e registre-as.
Depois, confira os resultados com os colegas.

10x7= , ) 600x40=

0w x7=_ M 40X 12=_
21000 X 7 = n) 80 x50 = _ o
1) 10000 X 7 = 0)3x600=
)45 x10= 2) 2000 X 7 = B
) 45 % 100 = q)S5x400=___
5) 45X 1000 = r9x20000=_
n50x1000= )300x300=
y400x10= t)8X0=__
400%x12= w80 x90=
K)30x20= v)800Xx90=__

a Responda depressinha!

a) Quantos anos had em 20 séculos? -

b) Quantos metros ha em 12 quilémetros? &%
Crondmetro de

c) Quantos minutoshdemé4horas? uso culinério.

@ ollenta e dois
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21 ldentifique a multiplicacido de 2 fatores em cada caso.

Os 2 fatores sao parese o produto€20.
O 1¢ fator é o sucessor do 2° e o produto é 56.

1 O 2°fator é 6 e o produto & 54. —
Os 2 fatores sdo iguais e o produtoéé4.

O 2°fator é o dobro do 1°e 0 produtoé50.

AlS ALGORITMO USUAL DA MULTIPLICACAO
Observe atentamente os 2 exemplos e, depois, faca os demais calculos.

432 234 ou 234
X123 X101 X101
1296 —» 3x432 234 — 1x234 234

8640 —»20x432 0000 —»0x234 +23400
+43200 — 100 x 432 +23400 —» 100x234 23634
53136 23634
1 143X 348= b) 281 X759=____ c)102x345=

{{) MULTIPLICAGAO E MEDIDAS

Segundo especialistas, o leite é essencial para o desenvolvi- =
mento das criancas, pois é um alimento com grande concen-

tracdo de calcio, importante na formagédo 6ssea.

Uma creche abriga 365 criangas. Durante o dia sdo servidos

2 copos de leite para cada crianga.
Quantos copos de leite sdo consumidos em 2 semanas nessa 2 copos de leite.

creche?



» Divisao de numeros naturais
Ideias, vocabulario, calculo mental e algoritmos

€) REPARTIR IGUALMENTE
Em uma fabrica trabalham 456 funcionarios, distribuidos igualmente em 3 se-
tores. Quantos funcionarios trabalham em cada setor?
Compreender

Vocé sabe que ha 456 funcionarios na fabrica e que eles est3o distribuidos igual-
mente em 3 setores. Quer saber quantos funcionarios ha em cada setor.
Pl

anejai

Uma das ideias da divisao é repartir igualmente. Entdo, para resolver esse pro-
blema, vocé deve efetuar a divisao 456 + 3.

Vamos efetuar essa divisdo pelo algoritmo usual. Observe.

C DU = D U B D U
4 5 6|3 4 5 6|3 45 63
-3 1 = 3 15 = 3 |1 5 2
1 C DU 1 5 C DU 15 |@&D VU
4C+-3=1C i B il - |
Sobra 1 C. 00 00 65
; - 6
1C=10D 0
. Jas subiracs 10D+5D=15D S
ermos das subtragoes 15D +3=5D PPT
dividendo— 4 § 4|3 ¢—— divisor - Nao sobra dezena. Nao sobra unidade.
01 5 2 ¢ quociente A divisdo 456 = 3
T é exata (resto 0).
resto
456 ~ 3 =152
Verificar
Para tirar a prova da divisdo exata 456 ~ 3 = 152, fazemos a 152
multiplicagao do divisor pelo quociente e obtemos o dividendo. X3
Verifique.
Responder

Registre a resposta:

olenta e qualt
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s pulmoes. Para
Escreva um resumo com informagdes sobre o coragao e o pI

r um aluno.
isso, tente responder as perguntas abaixo, anotadas po

\/Mostre seu resumo aos

colegas e veja o que eles
escreveram.

mmnmumm%ﬂwt&&aﬂlmw
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Vamos estudar estruturas do corpo que atuam
na digestdo dos alimentos.

Imagine um alimento que vocé acabou de ingerir. Vocé sabe por onde esse
alimento vai passar? E o que acontecera com ele dentro do seu corpo?

A digestéo € um processo no qual os alimentos sdo quebrados e transforma-
dos em particulas mais simples, que podem ser absorvidas pelo corpo. E assim
que obtemos os nutrientes que esto nos alimentos que comemos. Estruturas
do corpo, como o estémago e os intestinos, participam desse processo. Para
saber quais so as estruturas do corpo que se relacionam com a digestdo e on-
de elas ficam no seu corpo, leia os diferentes fragmentos de textos abaixo.

Boca - é onde o alimento é Esofago - espécie de tubo ' Estémago - é onde chega |

mastigado e misturado com por onde passa o alimento | ' o alimento que vem da |

asaliva. Esse é o comeco da que engolimos. A muscula- i | boca. No estémago, as pro-

digestdo. A mastigacdo e a tura da parede do eséfago | : teinas contidas nos alimen- |

saliva tornam o alimento se contrai e encaminha o [ | tos comecam a ser digeri- |

mais pastoso, facilitando alimento para o estémago. | das pelo suco gastrico. !
|

sua deglutigdo. — . B

[ ————————————————e e e ]

E Intestino delgado - é para |
| onde os alimentos vdo depois |
[ de passar pelo estémago. O |
l intestino delgado pode ser |
|
|

Figado - possui mui-
. tas fungdes. Uma

delas é produzir a

bile, um fluido que

ajuda a digestao de |

gorduras, que ocor-

re no intestino. ' ‘

| comparado a um grande |
tubo, com varios metros de |
comprimento. Nele, os ali- |
mentos continuam a ser dige- |
ridos e os nutrientes contidos |
nos alimentos passam para

o sangue. ‘

Leonelio CalvertvDreamstime/

- : ’ " g
Pancreas - ficasob | [ & *‘F‘ ( g -
: ‘ oL 2 . .
o estémago. P ro- | 2" 4 { ° | Intestino grosso - é para
duz sucos que sdo S onde vai o alimento que

lancados no intesti- | ndo foi absorvido pelo |

|
1
|
|
no e tém papel na \ S i intestino delgado. Esses |
|
l

digestao. Ry / residuos de alimentos for- |
o= mam as fezes, que serao |
eliminadas pelo anus. No |

Livro intestino grosso, ocorre a |

Corpo humano: um livro para quem tem estomago! absorgao de 4gua. ‘

Dan Green e Basher. Sao Paulo: Girassol, 2011. T
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Em uma padaria, as broas de milho serdo embaladas em (4\-*‘:) </:>/i
\—~ T
pacotes com 6 broas em cada um. Quantos pacotes serao b ¢k
obtidos com 136 broas? Devemos efetuar 136 + 6 para saber (j /\" ( :/
quantos grupos de 6 cabem em 136. = =N
Observe a resolucdo pelo algoritmo usual e, depois, com- [ | ’*/) LI
plete a resposta. - =
B o u _—-— —
73 6|6 - Temos aqui uma divisdo - Verificagao
= 1 2 na ta. Indicamos | | ]
o1é(c)§§ e |22 132'
- assim: ’ X 6 + 4
- 12 136 +6=22erestod | 132 136
0 4 == pe—— l
Resposta: Serdo obtidos e sobrarao o
sem embalar.
\;; Efetue as divisdes pelo algoritmo usual.
868 +~4=___ 1736 +2=___ 912 +3= -
&) PROBLEMAS
Leia, pense e resolva. Asimagensndo stio———

3) Emilia comprou 5 m de tecido e pagou
R$ 190,00. Quanto ela pagaria por 4 m?

Quantas semanas completas tém os meses de junho e julho juntos?

onenla e ance @




' Divisao e multiplicacao: operacoes inversas

Observe as operagdes que podemos escrever com os numeros 40, 50 e 2000.

L4O‘X50#=20_06J l“5‘0_>i 4 =2 EQO] ‘~2000 + 50 = 401 , 2000 + 40 = SOJ

Faga o mesmo com os niimeros de cada item.
51eb
20,30e600

Descubra os nimeros desconhecidos e complete as divisdes. Registre também

as operagdes que vocé efetuou para descobrir os nimeros desconhecidos. |
l

_ ] M g |
=40 E_*6=6O JF_ 8100
0200 ol90

Se triplicar a quantia que tem, entdo Pedro ficard com R$ 120,00. Quanto ele

80 +

tem?

Use a multiplicagdo para descobrir qual das divisGes abaixo esta correta. Depois,
confira essa divisdo com a calculadora e pinte o quadrinho dela.

1863 + 39 = 47 1833 + 39 =47 | 1813+ 39 =47

Pensei em um ndmero, dividi por 7, multipliquei o resultado por 8 e obtive 96.
Complete o esquema e responda: Em que ndmero pensei?

(= =)

o NE o

Pensei em um numero. Multipliquei esse nimero por 20. Dividi o resultado

por 3. Depois, subtrai 9 e obtive 31. Em que nimero pensei?

Q‘ oifenta e sels
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) As transformacoes das paisa en urbanas

O municipio de Mirai, localizado
no estado de Minas Gerais, e consi-
derado pouco populoso, com apro-
ximadamente 15 mil habitantes.
Observe nas fotos ao lado as trans-
formagdes que ocorreram na paisa-
gem da cidade. Localize em cada
uma a igreja matriz do municipio.

A Igreja Matriz de Santo Antonio
foi tombada pelo Instituto Estadual
do Patrimonio Historico, Artistico e Vista de Mirai, com a igreja matriz ao fundo, em
Cultural de Minas Gerais no ano de <" % 1952
2005, com o objetivo de preservar
parte da historia da cidade. Quando
dizemos que um edificio foi tomba-
do pelo Patriménio Historico, signi-
fica que ele deve ser preservado,
cuidado e nao pode ser alterado

por reformas sem autorizagao dos

> 0Tunsro da Mira

de Cultur

orgdos competentes.

I Vista de Mirai
em 2017.

.G No municipio ou estado onde vocé mora existe algum edificio ou espago tom-

bado como Patriménio Histérico e Cultural? Pesquise e converse com os cole-

, {—"‘ ‘7 ‘:‘ ” o

gas e o professor.



Vamos ver outro exemplo de mudangas urbanas. As fotos abaixo mostram a
mesma area da praia de Boa Viagem, no Recife, Pernambuco. Observe-as e
verifique as mudancas ocorridas com o tempo.

B | .
b e -, A
WL S - i’

- P e

Praia de Boa Viagem em 1950. ¥ Praia de Boa Viagem em 2017. /

Agora, leia o relato de um arquiteto e urbanista que mora no Recife ha anos.

[...] Eu me lembro de que Boa Viagem, em 1945, era exclusivamente a avenida e
um pequeno retorno na diregao para o centro [...]. O bairro era um povoado [...] |
distante. Aos poucos, foi mudando. Passou de lugar de banho para ter casas gran-
des[...]. E, quando muda o conceito de praia para moradia, verticaliza. Eu imagino
que a verticalizacao tenha comecado nas décadas de 1950 e 1960 mesmo. Hoje [...]
Boa Viagem nao € a praia. Vocé tem a praia, mas ninguém quer saber dela, porque
ela nao tem as mesmas condigoes salutares daquela época.

MENEZES, José Luiz Mota. A evolugao do Recife. Disponivel em:
<http://especiais.ne10.uol.com.br/recifeeacopa/recife.html>. Acesso em: 2 dez. 2017.

0 Em qual das fotos a praia de Boa Viagem tem mais elementos naturais? Por qué?

e

WQ Segundo o texto, o que ocorreu na praia de Boa Viagem quando o povoado
deu lugar a moradias?

::;' Minha cole¢ao de palavras de Geografia}

Neste capitulo estamos estudando caracteristicas dos ambientes urbanos.

1 O que significa a palavra ao lado? CIDADE

2 Qual é a diferenca entre cidade e municipio?

UNIDADE 1 B
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Verbo: uma forma de marcar o tempo
“ Releia um trecho do texto “Pré-adolescente é crianga?”.

Vocé ja foi chamado de pré-adolescente? Pensa que é um deles?” Eu acho
a coisa mais estranha essa historia de chamar crianga de pre-adolescente.

Observe as formas verbais destacadas. Copie as expressoes verbais que
correspondem ao tempo indicado.

Presente:
Passado:

Por que ela empregou o tempo passado?

@ Agora, releia outro trecho do texto e indique o tempo verbal das formas des-
tacadas. Escreva nos quadrinhos: PA para indicar passado; ou F, para futuro.

E, quando chegar , vai precisar saber que, ai sim, acabou ain-

fancia[...]

@' Leia a seguir as manchetes de algumas noticias, prestando atencao nas formas
verbais em destaque.
Reflexo do sol distorce imagens de satélite e faz Amazonia parecer mais verde

(Portal Terra Noticias)

_Criancas se divertem no Carnaval ao ritmo do Bailinho Infantil em Fortaleza
(Portal G1 Noticias)

Crocodilos podem escalar arvores e tomar sol nas copas, diz pesquisa

(Portal Terra Noticias)

As formas verbais destacadas nas manchetes I, Il e lll foram empregadas em
qual tempo?

Ao falar ou escrever, podemos situar o que estamos expressando em um tempo:
no presente, no passado ou no futuro.

» ARTIGO DE OPINIAO



{1 Leia as noticias referentes as manchetes da atividade 3 e observe os verbos
destacados em laranja

Reflexo do sol distorce imagens de satélite
e faz Amazénia parecer mais verde

Apos anos de mistério em torno das 1magens de satélite da Amazonia,

cientistas descobriram que uma ilusao de otica lazia a floresta parecer mais
verde no periodo da seca. [...]

Portal Terra Noticias. Disponivel em: -;hllp://noticias.lcrr:u‘om.br/cicncia/reﬂcxo-du-sol-
distorce-imagens-de sulolile-e~faz-amazonia-parcccr-mais—vcrdc,i%d(ic?ﬁc4cf5441()Vgn(ll4
D2000000ec6eb0aRCRD.html>.

Criancas se divertem no Carnaval ao ritmo do
Bailinho Infantil em Fortaleza

A meninada se divertiu nesta segunda-feira (3), no Carnaval Infantil de
Fortaleza. Acompanhados dos pais, avos ou tios, as criangas se
e lotaram o Bailinho Infantil no Mercado dos Pinhoes. [..]

Portal G1 Noticias. Disponivel em: <http://g1.globo.com/ceara/carnaval/ZO’Wn()tici;1/2014/01’,/
criancas-se-divertem-no-camaval-ao-ritimo-do-bailinho—infantil—em—fortuluza.ht ml>.

Crocodilos podem escalar arvores e tomar sol nas copas, diz pesquisa

Os animais vistos escalando a qualquer hora do dia .§¢ ner-

vOSOS com a aproximagao de um observador a até 10 metros [...].

Portal Terra Noticias. Disponivel em: <http://noticias.terra.com.br/ciencia/animais/
crocodilos-podem-escalar—arvores-e-tomar-sol~nas-copas-diz-pesquisa,c8ed6f94b8224410
VgnVCM4000009bcceb0aRCRD.html>.

Acessos em: 5 set. 2017,

Qual é o tempo verbal usado no texto dessas noticias?

Provavelmente, esse tempo foi usado nos textos para mostrar que:

os fatos ainda vao acontecer. os fatos ja aconteceram.

esses fatos acontecem sempre.
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Vocé ja aprendeu que as pessoas no Brasil e no mundo sdo muito diferen-
tes. Os habitos e os costumes variam por muitos motivos, por exemplo, o
pais em que as pessoas moram, a origem da familia, a religido, a historia de
vida de cada um, o nivel econémico e as condigdes fisicas do lugar onde
moram. Apesar de todas as diferencas, devemos respeitar as diversas cultu-
ras e personalidades.

Cordel sobre a intolerancia

Lowisa Goutlamal YAy P

Serd mesmo que o respeito
anda mesmo em desuso?
(..

A minha simples poesia
tem o poder de alertar:

Se vocé quiser respeito
aprenda a respeitar

Seja mais inteligente

pois pra alguém diferente
o diferente é vocé
ninguém no mundo € igual
normal é ser anormal

E Nao é dificil entender.

BESSA, Braulio. Cordel sobre a intolerancia.
Transcrito de: <http://especiaiss3.gshow.globo.
com/programas/encontro-com-fatima-bernardes/
poesia-com-rapadura/>. Acesso em: 22 nov. 2017.

" Criangas refugiadas em aula de inglés na
escola de voluntariado na ilha de Chios,
na Grécia, em 2016.
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n Na sua opinido, o “respeito anda mesmo em desuso"?

@ O cordel fala: “Se vocé quiser respeito aprenda a respeitar”. O que significa

isso para vocé?

e O O ORI g (

&5 uNpADE 2 »

l L




